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Neustadt an der Weinstraße, 21. September 2023 
 
Umfrage Umbenennung Straßennamen 2023 – Ergebnisse und Auswertung 
 
Allgemeine Ergebnisse 
An der Umfrage beteiligt haben sich insgesamt 232 Personen (168 Online und 64 postalisch). Da aufgrund 
der Ergebnisse sich klar herauskristallisiert hat, dass die Bürger*innen der Von-Wissmann-Straße in Zu-
kunft den Straßennamen „Leibniz-Straße“ favorisieren, ergibt sich eine Grundgesamtheit von 168 beant-
worteten Fragebögen, da die Ergebnisse von den 47 Antworten aus der Von-Wissmann-Straße bereinigt 
wurden. Nur so kann für die restlichen drei Straßen ein differenziertes Stimmungsbild aufgezeigt werden. 
 
 In Bezug auf die Frage, aus welcher Straße der Antwortende stammt, ergibt sich folgenden Ergebnis 

(97,4 % haben diese Frage beantwortet): 
 

Straße Anzahl Antworten 
Gustav-Nachtigal-Str. 77 
Karl-Peters-Str. 55 
Lüderitzstr. 47 
Von-Wissmann-Str. 47 
Keine Angabe 6 
gesamt 232  

bzw. 185 ohne Von-Wissmann-Str. 
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 Umbenennung in Afrikastraße? Sackgassen künftig besser „Weg“? 
Ja Nein Ja Nein 

Gustav-Nachtigal-Str. 34 38 24 44 
Karl-Peters-Str. 26 22 30 20 
Lüderitzstr. 29 11 33 10 
Von-Wissmann-Str. 9 25 12 11 
gesamt 98 (42,2 %)  

bzw. 89 (53 %)* 
96 (41,4 %)  
bzw. 71 (42,2 %)* 

99 (42,7 %) 
bzw. 87 (51,8 %)* 

85 (36,6 %) 
bzw. 75 (44,6 %)* 

*jeweils ohne die Ergebnisse der Von-Wissmann-Str. 
 
 

 
 
 Grundsätzlich ergeben die Summen der Antworten „Ja“ und „Nein“ hier nie 100 %, da einige Personen, 

die an der Umfrage teilgenommen haben, die Fragen nicht beantwortet haben. 
 

 Bei der Betrachtung der Gesamtergebnisse sehen wir bei beiden Fragen ein recht ausgeglichenes Er-
gebnis bezüglich der Befürwortung und Verneinung, wobei das Ergebnis bei der Herausname der Ergeb-
nisse der Von-Wissmann-Straße etwas eindeutiger in Richtung pro Umbenennung in Afrikastraße bzw. 
bei Sackgassen in „Weg“ wird, als dies inklusive der Ergebnisse der Von-Wissmann-Straße ist. 
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Bei Umbenennung favorisiere ich zukünftig… 
 Einen Personenna-

men 
Einen Tiernamen Eine geograf. Bezeich-

nung 
Gustav-Nachtigal-Str. 17 36 17 
Karl-Peters-Str. 20 13 22 
Lüderitzstr. 7 19 15 
Von-Wissmann-Str. 15 8 1 
gesamt 59 = 25,4 % 76 = 32,8 % 55 = 23,7 % 

 

 
 
Favoritenermittlung 
Die Personen, die im allgemeinen einen Personennamen für ihre Straße favorisieren, haben sich für die fol-
genden konkreten Personennamen entschieden (Werte ohne Von-Wissmann-Str.): 

Anna 
Mugunda 

Funmilayo 
Ransome-
Kuti 

Kofi Annan Miriam 
Makeba 

Nelson Man-
dela 

Wangari 
Maathai 

8 0 1 14 18 10 
 
 
Die Personen, die im allgemeine einen Tiernamen für ihre Straßen favorisieren, haben sich für folgende kon-
kreten Tiere entschieden (Werte ohne Von-Wissmann-Str.): 

Antilope Giraffe Löwe Nashorn Strauß Zebra 
1 9 29 11 9 14 

 
 
Die Personen, die im allgemeinen eine geografische Bezeichnung für ihre Straßen favorisieren, haben sich 
für folgende konkrete Bezeichnungen entschieden (Werte ohne Von-Wissmann-Str.): 

Kilimand-
scharo 

Nil Sahara Sambesi Savanne Serengeti 

10 12 6 4 9 11 
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Bei Umbenennung favorisiere ich...


